

国务院印发《指导意见》

进一步优化政务服务提升行政效能 推动“高效办成一件事”

新华社北京1月16日电 日前,国务院印发《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》(简称《指导意见》),对深入推动政务服务提质增效,在更多领域更大范围实现“高效办成一件事”作出部署。

《指导意见》指出,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,把“高效办成一件事”作为优化政务服务、提升行政效能的重要抓手,加强整体设计,推动模式创新,注重改革引领和数字赋能双轮驱动,统筹发展和安全,推动线上线下融合发展,实现办

事方式多元化、办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化,最大限度利企便民,激发经济社会发展内生动力。

《指导意见》提出两阶段工作目标,2024年,健全“高效办成一件事”重点事项清单管理机制和常态化推进机制,实现第一批高频、面广、问题多的“一件事”高效办理。到2027年,基本形成泛在可及、智慧便捷、公平普惠的高效政务服务体系,实现企业和群众个人全生命周期重要阶段“高效办成一件事”重点事项落地见效,大幅提升企业和群众办事满意度、获得感。

《指导意见》提出5个方面的重点任

务。一是加强渠道建设,推进线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”、企业和群众诉求“一线应答”。二是深化模式创新,推进关联事项集成办、容缺事项承诺办、异地事项跨域办、政策服务免申办。三是强化数字赋能,依托全国一体化政务服务平台打造政务服务线上线下总枢纽,着力提升政务数据共享实效,持续加强新技术全流程应用。四是推动扩面增效,增强帮办代办能力,丰富公共服务供给,拓展增值服务内容。五是夯实工作基础,健全政务服务标准体系和工作体系,强化政务服务制度供给。

《指导意见》明确了“高效办成一

件事”第一批13个重点事项清单。其中,属于经营主体办事的有8项,包括开办运输企业、水电气网联合报装、信用修复、企业上市合法合规信息核查、企业注销登记等。属于个人办事的有5项,包括教育入学、社会保障卡居民服务、残疾人服务等。

《指导意见》强调,要围绕“高效办成一件事”合力攻坚,加强组织宣传和宣传推广,充分调动地方各级政府和有关方面积极性,强化协同配合,狠抓工作落实。要加强统筹协调,开展试点示范,鼓励改革创新、大胆探索,逐年推出一批“高效办成一件事”重点事项,确保取得实效。

世界首个! 我国国内有效发明专利 数量突破400万件

截至2023年底

我国国内(不含港澳台)
发明专利拥有量
401.5万件
同比增长22.4%



成为世界上首个国内有效发明专利数量突破400万件的国家

我国国内(不含港澳台)
发明专利有效量

达到第一个100万件
用时31年

突破第4个100万件
仅用时一年半

在这400多万件有效发明专利中
高价值发明专利所占比重达到4成以上

我国2023年全年 授权

发明专利
92.1万件

实用新型专利
209万件

外观设计专利
63.8万件

新华社发



走进世界海拔 最高光伏电站

西藏才朋光伏电站位于山南市乃东区亚堆乡,占地面积800余亩,是目前世界海拔最高的光伏发电项目。2023年12月30日,才朋光伏项目实现全容量并网发电。(新华社发)

六项措施保障春节假期全国疫情形势总体平稳

新华社北京1月16日电 2024年春节即将拉开帷幕,预计今年春运期间全国跨区域人员流动量将达90亿人次。国家疾控局传染病防控司司长雷正龙在16日召开的国新办发布会上表示,预计春节假期前后,受人群大规模流动等多种因素影响,新冠疫情可能出现一定程度的回升。将指导各地重点强化六方面措施,保障春节假期全国疫情形势

总体平稳。“我们认真总结新冠病毒感染‘乙类乙管’以来及去年‘五一’、中秋、国庆等假期疫情防控经验。”雷正龙说,按照国务院联防联控机制工作部署,会同相关部门,指导各地重点强化口岸疫情防控、疫情监测预警、重点人群重点机构疫情防控、聚集性疫情应急处置、医疗救治保障、宣传教育六方面

措施,保障春节假期全国疫情形势总体平稳。在强化重点人群重点机构疫情防控方面,要持续做好老年人、慢性基础疾病患者等重点人群的健康服务和管理,推进新冠病毒疫苗、流感疫苗等接种工作。同时,强化医疗救治保障,合理调配春节假期期间医疗资源,充实医疗机构门急诊、儿科、呼吸、重症等重点

科室医疗力量,加大感冒、退热、止咳等常用药品市场投放和储备,满足群众假期就医用药需求。据介绍,2023年入冬以来,我国急性呼吸道传染病呈现多种病原共同流行、流行峰值交替的特征。目前,我国流感疫情处于高位波动,新冠疫情处于较低水平。但是,新冠病毒JN.1变异株占比呈现上升趋势。

特朗普拿下美国总统选举共和党首场初选

美国共和党籍前总统唐纳德·特朗普当地时间15日晚以压倒性优势赢得在中西部艾奥瓦州举行的2024年总统选举共和党党内初选。

虽然特朗普在艾奥瓦州“闪电”赢得共和党首场初选,但媒体认为,他的总统竞选之路可能依然坎坷。

早早胜出

艾奥瓦州共和党总统初选为今年的美国大选拉开序幕。15日晚恰逢寒风大作,当晚8时初选开始后不久,媒体便预估参与投票的选民约13万人,大幅低于往年。约半小时后,媒体便宣称特朗普取得史无前例优势,轻松胜出。

截至当晚11时30分,美联社依据大约98.79%的选区上报结果报道,特朗普得票率为51.1%,佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯为21.21%,美国前常驻联合国代表妮基·黑利为19.06%。

这意味着特朗普获得艾奥瓦州40名党代表中至少20人的支持。为赢得共和党总统候选人提名,需获得至少1215名党代表支持。

美联社称,特朗普被判定获胜时,提前布置好的胜选派对现场还空无一人。15日晚些时候,特朗普发表胜选讲话说:“现在是我们国家团结起来的时候了……无论是共和党人、民主党



美国前总统特朗普的资料照片 (新华社发)

人,还是自由派、保守派,我们将团结起来。”

得票率排名第四的印度裔美国企业家维韦克·拉马斯瓦米表示,他将结束总统竞选,全力支持特朗普当总统。

仍有悬念?

特朗普是首名受刑的美国前总

统。虽然他官司缠身、总计受到91项刑事罪名指控,但美国爱迪生研究公司15日的民意调查显示,仅三成参与艾奥瓦州初选的选民认为,特朗普一旦获罪就不适合出任美国总统。

美联社选民意向调查结果显示,大多数参与艾奥瓦州共和党初选的选民认同特朗普的政策理念,约九成

选民希望对美国政府运作做“激变”或“实质性”改变。近四成选民认定非法移民是美国要解决的最重要问题,其中大约三分之二支持特朗普。约九成选民支持在美国与墨西哥边境建墙。

美国明晰政治网站统计的民调均值显示,特朗普在全国共和党选民中获得61.4%的支持率,黑利和德桑蒂斯的支持率分别为12%和10.7%。

8天后,新罕布什尔州也将举行初选。美联社称,新罕布什尔州选民立场更温和,或许为黑利等人提供了拖住特朗普脚步的最好机会。资深政治分析师拉里·萨巴托说:“艾奥瓦州是特朗普‘地盘’……新罕布什尔州会更有意思。”

民主党方面已将首场党内初选从艾奥瓦州换至人口结构更多元的南卡罗来纳州。民主党在艾奥瓦州的初选将以邮寄投票方式举行,结果定于3月揭晓。

(据新华社专特稿)



去年德国经济萎缩0.3%

这是1月5日在德国柏林拍摄的德国国会大厦一角。德国联邦统计局15日公布的初步统计数据称,经价格调整后,2023年德国国内生产总值(GDP)比上年实际下降0.3%。(新华社发)



厄“国内武装冲突”以来逮捕逾1500人

1月15日,厄瓜多尔军方人员在厄瓜多尔瓜亚基尔的港口附近巡逻时与当地居民交谈。

厄瓜多尔总统府15日说,自该国9日进入“国内武装冲突”状态以来,厄安全部队已逮捕1534人,其中158人因涉嫌恐怖被捕。近日,厄瓜多尔相继发生毒枭越狱、监狱骚乱、武装人员闯进电视台挟持工作人员等恶性事件。厄总统诺沃亚9日签署行政令,宣布厄进入“国内武装冲突”状态,号召武装部队和警察打击全国范围内的有组织犯罪。

(新华社发)